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Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων, ο Βουλευτής

Λάρισας και Πρόεδρος της ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΥΣΗΣ κ. Βελόπουλος Κυριάκος, για θέματα

αρμοδιότητας του ΕΑΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ, σας παραθέτουμε τα ακόλουθα:

Ανάμεσα στα κύρια αντικείμενα του Ελληνικού Γεωργικού Οργανισμού - ΔΗΜΗΤΡΑ (ΕΑΓΟ
- ΔΗΜΗΤΡΑ) είναι και η διασφάλιση της ποιότητας των αγροτικών προϊόντων και τροφίμων, η

προστασία της προέλευσης και της ταυτότητας, οι έλεγχοι της νόμιμης χρήσης όρων,
συμβόλων και ενδείξεων (ΠΟΠ, ΠΓΕ κ.λπ.) και οι έλεγχοι της αλυσίδας παραγωγής-διακίνησης
του γάλακτος και κρέατος στη χώρα.

Επιπρόσθετα, ο ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ καταβάλλει κάθε προσπάθεια για τη διασφάλιση της
συνεχούς συμμόρφωσης των πιστοποιημένων επιχειρήσεων διενεργώντας ελέγχους τόσο
διοικητικούς και επιτόπιους, όσο και ελέγχους στην αγορά ή διασταυρωτικούς, καθώς και

δειγματοληψίες προϊόντων για εργαστηριακές αναλύσεις με αντικειμενικότητα και με αίσθημα
ευθύνης απέναντι στον μεγάλο αριθμό των επιχειρήσεων που ελέγχει, πιστοποιεί και επιβλέπει.

Σύμφωνα με τελευταία ενημερωμένα στοιχεία, ο ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ στο Νομό Καστοριάς
διενεργεί ελέγχους και χορηγεί πιστοποίηση σε 4 επιχειρήσεις ζωικής παραγωγής και 6
επιχειρήσεις φυτικής παραγωγής. Επιπλέον το διάστημα 2016-2023 έχουν διενεργηθεί 40
έλεγχοι προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ σε παραγωγούς και επιχειρήσεις του Νομού.

Οι έλεγχοι αφορούν στην ορθή τήρηση των προδιαγραφών που αναφέρονται στις
Αποφάσεις Αναγνώρισης των ανωτέρω προϊόντων και στόχος είναι να διασφαλιστεί η
προέλευση της πρώτης ύλης (εντός ζώνης), η μέθοδος παραγωγής, η παραγωγή (πλήρης
αντιστοιχία στρεμμάτων και παραγόμενου προϊόντος), η επεξεργασία, η συσκευασία, η
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υποσυσκευασία, η αποθήκευση, η επισήμανση, η διακίνηση και η εμπορία των παραγόμενων

προϊόντων.

Επιπλέον στους ελέγχους πραγματοποιείται διασταύρωση των εμπορικών εγγράφων (δελτία
αποστολής/τιμολόγια) με τα αρχεία εισροών-εκροών που υποχρεούται να τηρεί κάθε

επιχείρηση που είναι ενταγμένη στο σύστημα ελέγχου και πιστοποίησης ώστε να τεκμηριωθεί
η σχέση μεταξύ κάθε παρτίδας εισροών/α' υλών με κάθε παρτίδα εκροών/τελικών προϊόντων.
Στόχος του Οργανισμού είναι η θωράκιση της διαφάνειας και της αξιοπιστίας των ελέγχων και
του συστήματος πιστοποίησης, με στόχο την προστασία των συμφερόντων των παραγωγών,

την εδραίωση της εμπιστοσύνης των καταναλωτών στο προϊόν και την αποφυγή φαινομένων

παραπλάνησης τους.

Όλες οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή γάλακτος και
γαλακτοκομικών προϊόντων, ανάλογα με τη δραστηριότητα τους, υποχρεούνται να

υποβάλλουν ηλεκτρονικά στην εφαρμογή ΑΡΤΕΜΙΣ που έχει αναπτύξει ο ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ
(ΚΥΑ 838/51008 (ΦΕΚ Β' 964/21-03-2019):

1.τις Τριμηνιαίες Δηλώσεις Παραδόσεων Γάλακτος και την αξία αυτών (παραγωγοί),
2.τις Μηνιαίες Δηλώσεις Παραλαβών Γάλακτος και την αΐ)α αυτών (αγοραστές),
3.τις Μηνιαίες Δηλώσεις Ισοζυγίου Εισροών - Εκροών Γάλακτος (αγοραστές και

παραγωγοί - μεταποιητές).

Ο ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ, διαθέτει όλα τα στοιχεία που αφορούν τόσο στις ποσότητες
αγελαδινού, πρόβειου και γίδινου γάλακτος που παράγονται στην Ελλάδα, όσο και στις

ποσότητες κάθε μορφής γάλακτος που εισάγονται, καθώς και τα προϊόντα στα οποία αυτές
χρησιμοποιούνται.

Η καινοτομία της παραπάνω ΚΥΑ είναι ότι τα στοιχεία που αφορούν τις ποσότητες και τις

τιμές του γάλακτος που δηλώνουν ότι αγοράζουν οι μεταποιητές από τους παραγωγούς θα
μπορούν να διασταυρωθούν με τις δηλώσεις των ίδιων των παραγωγών. Επίσης, από την

έναρξη ισχύος της, όλοι οι αγοραστές υποχρεούνται να υποβάλουν κάθε μήνα τις αγορές από
παραγωγούς και για το πρόβειο και γίδινο γάλα.

Οι επιχειρήσεις γάλακτος έχουν το δικαίωμα να πραγματοποιούν αγορές γάλακτος (οι οποίες
δηλώνονται στον ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ ως Γάλα Ελληνικό, Γάλα Ευρωπαϊκής Ένωσης, Γάλα Τρίτων
Χωρών) σε όποια μορφή και από όποια χώρα επιθυμούν αρκεί να τεκμηριώνουν σε ημερήσια
βάση την ανάλωση του ανά προϊόν. Τα παραπάνω αποτελούν αντικείμενο των τακτικών και

έκτακτων ελέγχων που διενεργεί ο ΕΛΓΟ. Οι τακτικοί έλεγχοι είναι δειγματοληπτικοί και

πραγματοποιούνται, σύμφωνα με την ΚΥΑ 838/51008, με βάση ένα ετήσιο πρόγραμμα ελέγχων.

Στην Π. Ε. Καστοριάς λειτουργούν πέντε τυροκομεία, το ένα είναι καθετοποιημένη μονάδα

και ένα εργαστήριο παρασκευής γιαούρτης. Δυο τυροκομεία ελέγχθηκαν το 2023 και άλλο ένα
είναι στο δείγμα ελέγχου του 2024.

Η Δ/νση Διαχείρισης Ελέγχων Γάλακτος και Κρέατος της Γενικής Δ/νσης Διασφάλισης
Ποιότητας Αγροτικών Προϊόντων, του ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ είναι αρμόδια για τον συντονισμό και

την υλοποίηση των ελέγχων της ελληνικής αγοράς κρέατος σε σχέση τόσο με την προέλευση
- καταγωγή του όσο και με την τήρηση μηνιαίων Ισοζυγίων αγορών και πωλήσεων.
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Καθηγητής Σέρκος Χαρουτουνιάν

Ο Πρόεδρος τουΔ.Σ.

Νισλόγλου Αγγελική
ΔΕ Διοικητικού

Ακριβές Α^ίγραφο

Όλα τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται στους τομείς εμπορίας

διακίνησης τεμαχισμού και τυποποίησης κρέατος παραγωγής παρασκευασμάτων κρέατος και
προϊόντων με βάση το κρέας υποχρεούνται να τηρούν μηνιαίο ισοζύγιο αγορών και πωλήσεων

κρέατος το οποίο και υποβάλλουν στον ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας
ΑΡΤΕΜΙΣ (ΚΥΑ 1384/41923(ΦΕΚ Β' 1127/28-03-2018). Σκοπός των ισοζυγίων είναι ο

έλεγχος της Ελληνικής αγοράς σε σχέση με την προέλευση - καταγωγή του κρέατος.

Επιπλέον, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας ΑΡΤΕΜΙΣ συγκεντρώνονται στοιχεία για
την παραγωγή, την εισαγωγή και την εμπορία ελληνικού και μη ελληνικού κρέατος στη

χωρά. Τα σφαγεία της χώρας καταχωρούν ηλεκτρονικά και σε ημερήσια βάση τις σφαγές
αναγράφοντας και τη χώρα καταγωγής - προέλευσης του υπό σφαγή ζώου, ενώ οι εισαγωγείς
και οι έμποροι κρέατος υποβάλλουν ηλεκτρονικά, σε μορφή μηνιαίου ισοζυγίου, τις εισροές και

τις εκροές της επιχείρησης τους αναγράφοντας επίσης τη χώρα καταγωγής - προέλευσης του
κρέατος. Η ηλεκτρονική υποβολή επιτρέπει την επεξεργασία των πληροφοριών.

Τα στοιχεία αυτά αξιοποιούνται ώστε να γίνονται εμπεριστατωμένοι και αποτελεσματικοί

επιτόπιοι έλεγχοι σε όλη την αλυσίδα του κρέατος. Έτσι ελέγχονται οι κτηνοτρόφοι οι

παχυντες οι εισαγωγείς ζώντων ζώων και κρέατος τα σφαγεία, οι επιχειρήσεις που τεμαχίζουν

και τυποποιούν κρέας οι επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα με βάση το κρέας καθώς και

κάθε σημείο λιανικής πώλησης όπως τα παραδοσιακά κρεοπωλεία και τα σούπερ μάρκετ.

Το 2023, σύμφωνα με τα καταχωρημένα στο ΑΡΤΕΜΙΣ στοιχεία, πραγματοποιήθηκαν σε
συνεργασία με τη Δ.Α.Ο.Κ. τέσσερεις επιτόπιοι έλεγχοι σε τρία κρεοπωλεία και μια εμπορική

επιχείρηση, απο τους οποίους οι τρεις παρουσίασαν ευρήματα και προτάθηκαν γιο επιβολή

προστίμου. Η διαδικασία επιβολής προστίμου είναι σε εξέλιξη.

Είμαστε στη διάθεση σας για κάθε διευκρίνιση ή πληροφορία.


